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Objectifs :  Illustrer le principe de la détermination des prix dans le modèle du monopole naturel.

Fichier Excel : natmon98.xls
Instructions et informations supplémentaires :

TRANSPO Inc. est une entreprise qui détient le monopole du système de transport par autobus dans le Sahara.  L’entreprise vend des cartes mensuelles qui donnent droit à l’accès aux autobus de la compagnie.  La production se mesure par le nombre de cartes vendues.


TRANSPO vous engage comme consultant pour l’aider à améliorer ses performances financières face à des changements économiques probables.  La compagnie vous a fourni les données concernant la demande de ses produits et ses coûts.  Celles-ci sont affichées dans les tableaux et les graphiques de la feuille de calcul.  La quantité actuelle vendue de cartes d’accès est de 50 000.  Le revenu moyen annuel des consommateurs est de 55 000$ CAN.


TRANSPO fait face à des économies d’échelle : à mesure que son niveau de production augmente, son coût moyen diminue continuellement.


En modifiant la quantité produite, le niveau de taxe, et le revenu personnel annuel, vous pouvez visualiser différents scénarios de prix des cartes et de niveaux de production.  Excel calcule automatiquement les autres valeurs.


En tant que consultant, vous devez savoir que la firme maximise ses profits lorsque son niveau de production correspond au point où le coût marginal est égal au revenu marginal.  D’un autre côté, vous savez aussi que le coût social d’un monopole est éliminé lorsque le niveau de production correspond au point où le coût marginal est égal au prix (le revenu moyen).  Comme tout monopole, TRANSPO veut maximiser ses profits en produisant une quantité moins élevée et en fixant un prix plus élevé que la situation optimale socialement.


Le monopole naturel de TRANSPO est un cas particulier puisque l’entreprise opère en présence d’économies d’échelle, tel que mentionné précédemment.  Cela signifie que le coût marginal sera toujours inférieur au coût moyen.  En fixant un prix égal au coût marginal, le monopole naturel subit une perte car le prix (le revenu moyen) sera inférieur au coût moyen.


Voici quelques points à surveiller :

1) Tout comme dans le modèle du monopole, un monopole naturel maximise ses profits en choisissant le niveau de production où Cm = Rm.  De plus, le monopole naturel engendre un coût social.

2) Du point de vue social, l’entreprise devrait produire la quantité pour laquelle le coût marginal est égal au prix.  Dans le cas d’un monopole naturel, ce niveau de production correspondra à des pertes.  Cela représente un dilemme pour les législateurs : soit l’entreprise doit être subventionnée ou alors un autre niveau de production devrait être choisi où le coût social est nul.

Quelques conseils pour faciliter votre travail :

1) Trouver les niveaux de production des questions #8, 11, 14 et 17 peut s’avérer ardu, surtout si vous utilisez « Valeur cible » pour trouver les réponses.  En effet, les courbes de coût marginal et de coût moyen croisent les courbes de demande et de revenu marginal deux fois, ce qui donne deux réponses possibles.  Pour éviter ce problème, faites en sorte d’utiliser « Valeur cible » à un niveau de production déjà près de la valeur envisagée.  « Valeur cible » trouvera alors la valeur qui est la proche du niveau actuel de production.

_______________________ 

LA BOSSE DES MATHS : L’équation du revenu moyen du monopole naturel diffère de celle du monopole : 
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, où I est le revenu en dollars, a et b sont des paramètres choisis arbitrairement.  Vous pouvez trouver l’équation de la courbe de revenu marginal en dérivant l’équation du revenu total.  La courbe de coût moyen est obtenue à partir de 
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, où t est la taxe par unité produite, c, d, et f sont des paramètres arbitraires.  Encore une fois, il vous est possible de trouver l’équation du coût marginal en dérivant l’équation du coût total.
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Questions

1) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Assurez-vous que le niveau de production est de 25 000 cartes d’accès vendues par mois.  Quelle est la valeur des variables suivantes?

2) Le coût moyen.

3) Le prix.

4) Le profit par carte d’accès vendue.

5) Le profit total.

6) Maintenez le niveau de production à 25 000 cartes d’accès.

7) Quel est le coût de production d’une carte d’accès additionnelle?

8) Quel est le revenu additionnel d’une carte d’accès supplémentaire?

9) Si une carte d’accès de plus est vendue, quelle est la variation des profits?

10) En tant que consultant vous devez conseiller TRANSPO sur la manière qu’elle doit s’y prendre pour maximiser ses profits.  Mettez toutes les variables à leur valeur originale.

11) À quel niveau de production le profit total est-il maximum?

12) Quel prix devrait être fixé pour que le profit total soit maximum?

13) Quel est le profit total lorsque le profit est maximum?

14) TRANSPO prévoit que le revenu des consommateurs diminuera l’année prochaine à 50000$ par famille.  La compagnie aimerait savoir comment cela influencera sa politique de fixation des prix.

15) Quel est le niveau de production optimal lorsque le revenu des consommateurs est de 50 000$ par famille?

16) Quel prix la compagnie devrait-elle fixer?

17) Quel est le profit total lorsque le profit est maximum?

18) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Quelle est la valeur des variables suivantes?

19) Le niveau de production optimal dans une perspective sociale.

20) Le prix optimal dans une perspective sociale.

21) Le profit total au niveau de production optimal dans une perspective sociale.

22) Les législateurs réalisent que la compagnie devrait maintenir le prix égal au coût moyen même si ce n’est pas l’idéal socialement.

23) À quel niveau de production le prix est-il égal au coût moyen?

24) Quel est le prix à ce niveau de production?

25) Faites une brève récapitulation de vos résultats.

26) Le prix auquel le profit est maximum.

27) Le prix optimal dans une perspective sociale.

28) Le prix où le profit économique est nul.
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